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Texto 1

Prece da arvore

Ser humano: protege-me!

Junto ao puro ar, da manha ao crepusculo,
Eu te ofereco:

aroma, flores, frutos e sombra.

Se ainda assim nao te bastar,
curvo-me e te dou:

Protecdo para teu ouro,
Pinho para tua nota,
Teto para teu abrigo,
Lenha para teu calor,
Mesa para teu péo,
Leito para teu repouso,
Apoio para teus passos,
Balsamo para tua dor,
Altar para tua oragéo.

E te acompanharei até a morte.
Rogo-te: ndo me maltrates!

(ROSSI, Walter. Publicado em panfleto distribuido no campus da UNICAP.)

Na penultima estrofe (versos 7 a 15), entre a primeira e a Ultima
palavra de cada verso, ha uma relagéo de

A)
B)
)
D)
E)

disponibilidade e conforto.
parte e totalidade.
planejamento e realizagéo.
quantidade e qualidade.
semelhanga e diferenca.

QUESTAO 04 +

QUESTAO 01

v

O tom de suplica e o titulo do Textol indicam que a intengdo do
autor é:

apelar para os sentimentos religiosos.
criticar o tom autoritario dos ecologistas.
impor uma forma de olhar a realidade.
imprimir ao texto uma qualidade formal.
ressaltar a humildade do homem.

QUESTAO 02

v

Ao criar a personificagdo da arvore em didlogo com o homem,
0 poeta Walter Rossi pretende mostrar

Sobre o0 emprego dos pronomes no Textol, podemos dizer que

A)
B)
)
D)

E)

o didlogo foi construido através dos pronomes de 1% e de 32
pessoa.

0 poema foi escrito em 32 pessoa, para imprimir
neutralidade.

0 pronome “me” poderia ser substituido por “mim”, sem
problema.

0S pronomes possessivos (teu/tua) reforcam a idéia de
doac&o ao outro.

a uniformidade de tratamento foi violada: mistura de 22
com 32 pessoa.

QUESTAO 05 +

Nos fragmentos “Ser humano: protege-me!” e “Rogo-te: ndo
me maltrates!”, os dois-pontos foram usados para

destacar o recurso da ironia.
enfatizar o sentido da invocacéo.
introduzir a citagéo de outro autor.
isolar dois adjuntos adverbiais.
separar as partes de uma analise.

QUESTAO 06 +

Em

“Se ainda assim ndo te bastar, curvo-me e te dou: pinho

para tua nota, teto para teu abrigo (...)”, temos um segmento
formado por:

. L A) causalidade, idéia principal e proporcionalidade.
A) as belezas naturais cantadas pelos poetas brasileiros. B) conseqiiéncia, relacio de tempo e relagdo de causa.
B) o empenho do homem em salvar o patrimdnio natural. C) condicAo, idéia principal e complementos justapostos.
C) agenerosidade da natureza para as necessidades humanas. D) idéia principal, tempo anterior e relagio de finalidade.
D) a E’ﬁ“ﬂ{'?ao das correntes fluviais provocada pelas E) relagdo de tempo, proporcionalidade e idéia principal.
industrias.
E) arevolta da natureza em resposta as agressdes humanas.
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Texto 2:

QUESTAO 07 +

Na expressdo “da manhd ao creplsculo” (primeira estrofe,
verso 2), esta presente uma idéia de

A) espaco delimitado.

B) maneira preferida.

C) objetivo a ser cumprido.
D) possibilidade de acontecer.
E) tempo decorrido.

QUESTAO 08 +

Sabemos que 0s poetas costumam se expressar por meio de
imagens e comparagdes a que chamamos de metaforas. Assim,
“traduzindo” as metéforas dos versos “pinho para tua nota” e
“balsamo para tua dor”, temos, respectivamente,

A) acobertura de uma casa e lagrimas.
B) carteira de guardar dinheiro e caixa.
C) fogdo a lenha e poesia.

D) instrumento musical e medicamento.
E) movel prdprio para quarto e lenco.

QUESTAO 09 +

Assinale a alternativa em que ha correspondéncia correta entre
0 verbo e 0 seu substantivo.

A) Oferecer — ofensiva

B) Bastar — bastante

C) Curvar - corveta

D) Rogar -rogo

E) Maltratar — maltrapilho

QUESTAO 10 3

O texto € quase todo construido com base em substantivos.
Contudo, apenas um deles aparece acompanhado de um
adjetivo que o qualifica. Este substantivo é

Ainda bem

A primeira apresentacdo de Rosembrik no Arruda, depois de
trocar o Santa Cruz pelo Palmeiras, foi decepcionante. Bem
distante do que ele estava acostumado a mostrar com a camisa
do tricolor pernambucano. Mas antes de se sentir surpresa, a
torcida do Santa ficou aliviada com o fraco desempenho do
jogador.

In: Diario de Pernambuco. Diario Esportivo. Recife, 23 de set. 2006. p. 2.

QUESTAO 12 +

Considerando os sentidos do texto, a expressdo que forma o seu
titulo poderia ser assim completada: “Ainda bem que
Rosembrik

A) estava acostumado com a camisa do Santa Cruz.”
B) jogou muito bem contra o Palmeiras.”

C) ndo repetiu as suas grandes atuagdes no Arruda.”
D) surpreendeu o Palmeiras no Arruda.”

E) trocou o Santa Cruz pelo Palmeiras.”

QUESTAO 13 +

Os adjetivos podem ser usados para valorizar um substantivo ou
para deprecia-lo. Identifique, entre as alternativas abaixo, a que
apresenta um adjetivo que busca desvalorizar o substantivo a
que se refere.

A) primeira.

B) decepcionante.
C) distante.

D) acostumado.
E) aliviada.

QUESTAO 14 +

Considerando as relagdes de concordancia entre sujeito e
predicativo, justifica-se o emprego do feminino singular em
“aliviada”, ja que o sujeito em questdo é:

A) ar.
B) sombra.
C) abrigo. A) A primeira apresentagado
D) dor. B) Santa Cruz
E) altar. C) acamisa

D) surpresa

E) atorcidado Santa
QUESTAO 11 3

O modo verbal imperativo é empregado para exprimir ordem,
conselho, pedido. A alternativa em que aparece uma forma
verbal no modo imperativo é

A) te ofereco.

B) curvo-me.

C) tedou.

D) te acompanharei.
E) ndo me maltrates.

QUESTAO 15 +

Em um texto, muitas vezes, substituimos palavras ou
expressdes por outras, evitando, assim, a repeticdo. No Texto 2,
0 par em que uma palavra ou expressdao NAO substitui a outra
é:

A) decepcionante/ fraco.

B) primeira apresentacdo/ fraco desempenho.
C) Rosembrik / jogador.

D) surpresa/ aliviada.

E) Santa Cruz/ tricolor pernambucano.
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Texto 3:

A barbarie anunciada

O sistema penal brasileiro se assemelha a uma ilha no Pacifico Norte onde, volta e meia, um vulcdo entra em erupcéo. Nos
periodos de calmaria, ninguém se lembra de que ela existe. E assim nos presidios. Eles chamam a atencdo quando ocorre uma
rebelido, como a que culminou na morte de pelo menos trinta detentos, numa cadeia de Benfica, bairro da Zona Norte do Rio de
Janeiro.

O caso ganhou notoriedade ndo so por exibir a forma brutal como os presos foram assassinados pelos seus colegas de cela, mas
também por revelar a frieza com que os rebelados formavam um tribunal em que decidiam quem devia viver ou morrer. As mortes em
prisdo carioca expfem, de modo selvagem, o caos do sistema prisional no Brasil.

(FRANCA, Ronaldo. Veja, 9 de junho, 2004.)

QUESTAO 16 3

Identifique, entre os fragmentos abaixo, aquele que aponta o recurso da analogia usado pelo autor.

A) *“O sistema penal brasileiro se assemelha a uma ilha no Pacifico Norte ...” (linha 1)
B) “Eles chamam a atengdo quando ocorre uma rebelido ...” (linhas 2/3).

C) “O caso ganhou notoriedade nao so6 pela forma brutal ... (linha 5)

D) *“(...) formavam um tribunal em que decidiam quem devia viver ou morrer”. (linha 6)
E) “As mortes, em prisdo carioca, expdem o caos do sistema prisional (...)” (linhas 6/7)

QUESTAO 17 3 QUESTAO 19 3
Sobre o texto e seus recursos lingtisticos, considere as Identifique o item em que 0 comentario sobre a regéncia do
seguintes afirmativas: verbo NAO atende & norma culta escrita.

1. O modo como foi desenvolvido o tema indica que o A) “O sistema penal brasileiro se assemelha a uma ilha ...” —
objetivo principal é relatar a rebelido na cadeia de Benfica. se 0 verbo fosse substituido pela forma “compara”, ndo

2. A expressdo volta e meia (linha 1) pode ser substituida, haveria alteracdo na regéncia culta.
sem alterar o sentido do texto, por raramente. B) “ningUém se lembra de que ela existe.” — se o0 verbo fosse

3. O pronome ela (linha 2) esta substituindo calmaria (linha empregado sem o pronome se, ficaria “ninguém lembra que
2) e eles (linha 2) retoma periodos (linha 2).

4. A palavra assim (linha 2) é empregada para estabelecer C) “quando ocorre uma rebelido ...” — se em vez de “ocorre”
paralelo entre os presidios brasileiros e os vulcdes do fosse “se assiste”, o complemento permaneceria sem
Pacifico Norte. preposicao.

5. O sentido da palavra barbarie, presente no titulo, ¢ D) “mas também por revelar a frieza ..” - se a forma
reforcado em outros vocabulos, como, brutal (linha 5) e “revelar” fosse substituida por “proceder”, a gramatica
selvagem (linha 7). normativa recomendaria a crase: “a frieza”.

E) “que decidiam quem devia viver ou morrer” — se em vez de

Est&o corretas, apenas: “decidiam” fosse “lutavam”, a regéncia culta exigiria a

preposicao “por”.

A) 1,2e3. -

B) 1.3e4 QUESTAO 20 3

C) 2e3. Assinale o comentario que informa corretamente as normas de

D) 3ed acentuacdo grafica.

E) 4eb.

A) Todas as paroxitonas terminadas por “em” sdo acentuadas
—assim se justifica o acento do vocabulo “ninguém”.
QUESTAO 18 3 B) Os vocabulos “barbarie” e “presidios” sdo paroxitonas
x - s , . terminadas em vogais, por isso sdo acentuados.
A locugdo conjuntiva ndo so ... mas também (linhas 5/6) C) Justifica-se 0 acento da palavra “Pacifico” com a mesma

estabelece, dentro do periodo, uma relagdo de convencao que orienta o acento de “barbarie”.

D) As palavras oxitonas terminadas por “em” devem ser

A) aIternan~0|a. acentuadas, assim ocorre com o vocabulo “também?”.
B) °°”C'“S"?‘°; . E) A norma culta escrita recomenda acento em palavras
C) conc_oml'Eanua. paroxitonas terminadas em “0”, seguida ou ndo de “s”, dai
D) expll_cal(;ao. 0 acento de “periodos”.
E) oposicao.
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QUESTAO 21 +

Na cidade de Rodadura, as trés infracbes de transito mais
cometidas pelos seus motoristas renderam, em um Unico dia,
765 multas. O nimero de multas por excesso de velocidade
correspondeu ao dobro do ndmero de multas por avango de
sinal vermelho. Além disso, as multas por estacionamento
proibido foram 55 a menos que aquelas por excesso de
velocidade. Nesse dia, quantas multas foram aplicadas por
avanco de sinal vermelho, em Rodadura?

A) 164 multas.
B) 273 multas.
C) 328 multas.
D) 492 multas.
E) 546 multas.

QUESTAO 22 +

O piloto de Férmula-1 Rubens Barrichello tem o maior salario
do esporte brasileiro. Ele recebe 12 milhdes de ddlares por ano,
0 que corresponde a dois tercos dos salarios de Ronaldinho
Galcho e Ronaldo Fenémeno juntos. Quanto recebem de
salario anual, juntos, os jogadores de futebol Ronaldinho
Gaucho e Ronaldo Fendémeno?

A) 6 milhdes de dolares.

B) 10 milhdes de ddlares.
C) 12 milhGes de ddlares.
D) 14 milhdes de ddlares.
E) 18 milhGes de ddlares.

QUESTAO 23 3

Em um bairro da cidade com 8 000 domicilios, em 25% deles a
renda familiar se situa entre zero e um salario minimo. Nesse
bairro, em quantos domicilios a renda familiar é superior a um
salario minimo?

A) 2000 domicilios.
B) 3000 domicilios.
C) 4000 domicilios.
D) 5000 domicilios.
E) 6000 domicilios.

Estatisticas do Departamento Nacional de Transito e do Sistema
Unico de Satde mostram que, a cada cinco horas, morrem trés
criancas ou adolescentes por causa da violéncia no transito.
Mantendo-se essa relacdo, quantas criangas ou adolescentes
morreriam em cinco dias?

A) 12 criancas ou adolescentes.
B) 15 criangas ou adolescentes.
C) 36 criancgas ou adolescentes.
D) 44 criangas ou adolescentes.
E) 72 criancas ou adolescentes.

QUESTAO 25 3

No planeta Marte, a temperatura média na superficie é de — 53°
C, enquanto que na superficie da Terra essa temperatura é de,
em média, + 14° C. Qual a diferenca entre a temperatura média
na superficie da Terra e a temperatura média na superficie de
Marte?

A) 67°C.
B) 57°C.
C) 41°C.
D) 39°C.
E) 28°C

QUESTAO 26 +

O eclipse lunar ocorrido em janeiro de 2001 comegou as 19h
42min, terminando as 22h 59min. Qual a duracdo total desse
eclipse?

A) 2h 17min.
B) 2h 18min.
C) 2h 35min.
D) 3h17min.
E) 3h 18min.

QUESTAO 27 +

Em um concurso recente, 38 candidatos disputaram cada uma
das vagas oferecidas. Sabendo que foram oferecidas 5 000
vagas, quantos candidatos participaram desse concurso?

A) 190 mil candidatos.
B) 185 mil candidatos.
C) 180 mil candidatos.
D) 165 mil candidatos.
E) 150 mil candidatos.
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QUESTAO 28 3

Dos 10 000 atletas presentes aos Jogos Olimpicos de Sydney,
na Australia, 3 000 passaram por exames antidoping. Qual o
percentual de atletas que se submeteram ao exame, nessas
olimpiadas?

A) 13 %.
B) 26 %.
C) 30%.
D) 33%.
E) 70 %.

QUESTAO 29 +

De acordo com estudo divulgado pela imprensa local, a taxa
média de juros para pessoa fisica passou de 140,31 % em
setembro de 2005 para 137,65 % em agosto de 2006. De acordo
com esses dados, de quantos pontos percentuais foi a diferenca
entre a taxa média de juros para pessoa fisica de setembro de
2005 e aquela de agosto de 2006?

A) 1,37 pontos percentuais.
B) 2,66 pontos percentuais.
C) 3,34 pontos percentuais.
D) 4,26 pontos percentuais.
E) 5,50 pontos percentuais.

QUESTAO 30 +

Um sargento comanda dois pelotdes, um com 36 soldados e o
outro com 48 soldados. Para certo treinamento, ele quer dividir
cada pelotdo em grupos com o mesmo nimero de soldados em
cada pelotdo. Além disso, todos os grupos devem ter o mesmo
nimero de soldados, e esse ndmero deve ser 0 maior possivel.
Nessas condi¢des, quantos grupos, ao todo, ele podera formar?

A) 7 grupos.
B) 8 grupos.
C) 9grupos.
D) 10 grupos.
E) 12 grupos.

CONHECIMENTOS DE HISTORIA

QUESTAO 31 +

No século XVII, interessados na producdo de aglcar de uma
das capitanias mais prosperas do Brasil, os holandeses
invadiram Pernambuco. A respeito disto pode-se afirmar que:

A) o incéndio de Olinda pelos holandeses marcou o inicio da
guerra de conquista que durou dois anos.

B) a resisténcia local contou com constante apoio financeiro e
militar da metrépole espanhola.

C) a Companhia das indias ndo se envolveu financeiramente
com os conflitos da conquista holandesa.

D) os holandeses limitaram sua conquista as fronteiras de
Pernambuco, da Paraiba e algumas vilas de Alagoas.

E) os holandeses chegaram no litoral pernambucano com um
grande numero de homens e embarcagoes.

QUESTAO 32 +

A Revolucdo de 1817 em Pernambuco mostrou o desejo de
autonomia dos brasileiros em relacdo a metrépole portuguesa.
Leia as afirmag@es abaixo e assinale a alternativa correta.

1. A aristocracia pernambucana se posicionou contraria as
idéias liberais da Revolugdo de 1817.

2. Os rebeldes receberam apoio e solidariedade de outras
regides da colénia e conseguiram instalar um governo
provisorio republicano.

3. Alguns membros do clero participaram ativamente da
revolugdo e da resisténcia a repressao.

4. Os lideres da Revolucdo de 1817 conseguiram escapar da
punicdo do governo portugués.

5. O conde dos Arcos, governador da Bahia, reprimiu
duramente os revoltosos.

Esta (40) correta(s):

A) 1, apenas.

B) 1, 3e4,apenas.
C) 2,3eb5, apenas.
D) 2e4, apenas.
E) 1leb, apenas.

QUESTAO 33 +

A independéncia politica do Brasil em relagdo a Portugal
aconteceu em 1822. Sobre o processo de emancipacao
brasileira pode-se afirmar que:

A) manteve a estrutura do pais em relagdo aos aspectos
sociais.

B) teve ampla participacdo das camadas populares.

C) foi marcado pela unanimidade do liberalismo radical.

D) o partido brasileiro defendia o republicanismo.

E) a aristocracia do centro-sul foi afastada das decis6es
politicas.
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A abolicdo da escraviddo no Brasil foi instituida com a Lei
Aurea, em 1888. A respeito dos embates politicos e sociais das
Ultimas décadas anteriores a aboli¢do, pode-se afirmar que

A) por pressdo da Inglaterra a Lei Eusébio de Queirds, de
1850, proibiu o trafico negreiro.

B) o café e o ouro tornaram-se os principais produtos de
exportacao do Brasil.

C) a Lei Rio Branco defendia os direitos dos escravos
incapacitados para o trabalho.

D) a Lei Saraiva-Cotegipe ao ser implantada ameacou o
sistema escravista.

E) a primeira provincia a libertar, por conta propria, seus
escravos foi a Paraiba.

QUESTAO 35 3

Sobre as articulagGes politicas conhecidas como “politica do
café-com-leite”, pode-se afirmar que

A) atendiam as crescentes reivindicagdes das classes operarias
das grandes cidades.

B) privilegiavam as oligarquias de Sdo Paulo e de Minas
Gerais nos cargos de poder.

C) garantiam honestidade e legitimidade aos pleitos eleitorais
de todo o pais.

D) eliminavam a influéncia dos coronéis afastando-os de
decisdes politicas da Republica.

E) regulavam a crescente producdo industrial dos setores
alimenticio e téxtil.

QUESTAO 36 +

O golpe que instalou o “Estado Novo”, em 1937, instituiu a
permanéncia de Getllio Vargas na presidéncia do Brasil. Sobre
este periodo pode-se afirmar que

1. havia proibicao de organizacdo de partidos.
2. foi criada a Consolidacédo das Leis de Trabalho (CLT).
3. aimprensa se manifestava livremente contra o Estado.

Esta (80) correta(s):

A) 1,2e3.

B) 1, apenas.

C) 3, apenas.

D) 2e 3, apenas.
E) 1e2, apenas.

QUESTAO 37 +

Os governos militares instaurados apos o golpe de 1964 podem
ser caracterizados por um regime que funcionou por uma série
de atos institucionais. O Ato Institucional n°. 5 decretou que

A) as elei¢des para governador fossem indiretas.

B) fosse criado o Servico Nacional de Informagdes (SNI).
C) as atividades do Congresso Nacional fossem suspensas.
D) houvesse o estabelecimento do sistema bipartidario.

E) qualquer manifestacdo de greve fosse considerada ilegal.

O clima de censura do regime militar ndo impediu que jovens e
artistas se arriscassem na luta por uma sociedade democratica.
A este respeito, pode-se afirmar que:

1. os festivais de masica popular da TV Record constituiram
importantes espagos de atuacdo destes jovens.

2. a UNE era o Unico orgdo, institucionalmente aceito pelo
governo, que representava os estudantes.

3. compositores como Edu Lobo, Chico Buarque e Geraldo
Vandré ficaram conhecidos pelas can¢des de protesto.

Esta (40) correta(s):

A) 1e2,apenas.
B) 2, apenas.
C) 2e 3, apenas.
D) 3, apenas.
E) 1e 3, apenas.

QUESTAO 39 +

O governo de Fernando Henrique Cardoso estabeleceu algumas
propostas de mudangas econdmicas no Brasil. Fez parte destas
propostas:

A) estimular o cooperativismo das pequenas empresas.

B) desenvolver o pais integrando-o a internacionalizagdo da
economia.

C) viabilizar o mercado interno de massas para melhorar a
renda da populagéo.

D) fortalecer o poder do Estado protetor e ligado ao bem estar
social.

E) estabelecer a continuidade do modelo nacional-
desenvolvimentista.
QUESTAO 40 3

Sobre a globalizacéo, pode-se afirmar que:

A) garante igualdade de acesso aos meios de comunicacéo.

B) defende o Estado como regulador da sociedade e da
economia.

C) favorece e estimula o crescimento de empresas nacionais.

D) desenvolve a tecnologia de maneira equivalente em todos
0s paises.

E) difunde informagbes com rapidez, mas mantém a
desigualdade social.
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QUESTAO 41 +

For mil Hab.
30

Lo ccococsososaasasasasasassasasssssssssasessaassasasasaasanar
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5 ; t t :
1340 1345 2000 200 2002 2003 2004
Fonte: IBGE. Taxas brutas de natalidade.

De acordo com o gréfico, acima, o Brasil vem apresentando
uma considerdvel queda no indice de natalidade brasileira, fato
que produz uma redugdo no crescimento demografico. Sobre
este assunto, analise as proposicdes a seguir.

1. Uma das razdes da diminuicdo das taxas de natalidade no
Brasil é a maior participacdo da mulher no mercado de
trabalho.

2. O uso de métodos contraceptivos  colaborou
substancialmente para a reducdo da taxa de natalidade
brasileira.

3. Em virtude da diminuicdo do nivel educacional de boa
parte da populacéo brasileira, nos dltimos anos, tem havido
uma acentuada queda nas taxas brutas de natalidade.

Esté (d0) correta (s):

A) 1, apenas.

B) 1le 2, apenas.
C) 1le 3, apenas.
D) 2e 3, apenas.
E) 12e3.

QUESTAO 42 +

Leia e analise o texto a seguir.

“Ao longo do século, mas, sobretudo nos periodos mais
recentes, o processo brasileiro de urbanizagdo revela uma
crescente associagcdo com o da pobreza, cujo locus passa a ser,
cada vez mais, a cidade, sobretudo a grande cidade. O campo
brasileiro moderno repele os pobres, e os trabalhadores da
agricultura capitalizada vivem cada vez mais nos espagos
urbanos. A indudstria se desenvolve com a criagdo de pequeno
nimero de empregos e o terciario associa formas modernas a
formas primitivas que remuneram mal e ndo garantem a
ocupagdo.”

SANTOS, Milton. A urbanizag&o brasileira. Sdo Paulo, HUCITEC, 1993.

Sobre o assunto tratado no texto, é incorreto afirmar que:

A) com o processo brasileiro de urbaniza¢do a economia néo
foi capaz de absorver toda a méo-de-obra disponivel, tendo
como conseqiiéncia o empobrecimento de parte da
populacéo.

B) a partir das décadas de 1940 e 1950, quando comegaram a
ser instaladas as industrias de base no pais, acentuou-se 0
numero de migrantes para as cidades.

C) a mecanizagdo das lavouras e 0 aumento da concentracéo
fundiaria no Brasil também foram responsaveis pela
expulsdéo da populacdo do campo para as cidades
brasileiras.

D) o processo de urbanizagdo no Brasil ampliou a oferta de
empregos nas cidades, porém o nUmero de vagas nédo
cresce na mesma proporc¢ao que a populagéo urbana.

E) uma consideravel parcela da populacdo economicamente
ativa estd desempregada no Brasil provocando, dessa
forma, o crescimento do setor formal da economia, como
por exemplo os ambulantes, diaristas e vendedores.
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“ O Brasil sempre se acreditou um pais jovem, e as estatisticas mostraram, durante
décadas, que o percentual de idosos era extremamente baixo. Isso justificou, por muito
tempo, o descaso das autoridades e dos politicos para esse importante segmento
populacional. Ocorre que os tempos mudaram. Estamos diante de um gradativo

envelhecimento populacional”.
Folha de Séo Paulo, setembro de 1998.

O texto acima permite afirmar que:

1. aestrutura etaria da populagdo brasileira vem mudando nos Gltimos anos em decorréncia da queda das taxas de natalidade e de
mortalidade e da elevacéo da expectativa de vida.

2. 0 &pice da pirdmide etéria do Brasil, para os proximos anos, sofrera consideravelmente uma variacdo de proporcao, tornando-se
mais afunilado e apresentando um percentual maior de pessoas com 60 anos ou mais.

3. a populacgdo de paises subdesenvolvidos, como o Brasil, embora ainda mais jovem em termos comparativos, estd envelhecendo
num ritmo mais acelerado que nos paises desenvolvidos.

Esté (do) correta (s):

A) 1, apenas,

B) 1e2, apenas.
C) 1le 3, apenas.
D) 2e 3, apenas.
E) 12e3.
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QUESTAO 44

v

O texto e a figura, apresentados a seguir, compreendem uma das principais peculiaridades da conjuntura climatica local da regido

Nordeste do Brasil.

“Entre a costa Umida e o Sertdo semi-arido, o Agreste subumido interpbe-se, em principio, como um faixa de
transicdo gradual. Muitas vezes, contudo, se estabelece bruscamente contiguo a Zona da Mata por efeitos de

subexposicdo aos fluxos imidos de leste™.

(SOBRINHO, Vasconcelos. As regides naturais do Nordeste, 0 meio e a civilizagdo. Recife, 2005).

FLUXO DE AR DOMINANTE
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Esse fendmeno ocorre quando

A) uma corrente de ar vai de encontro a um obstaculo topografico transversalmente oposto ao fluxo é forcada a elevar-se e em

consequéncia resfria-se.

B) o fluxo de ar seco acarreta a formacao de nuvens provocando precipitacdes abundantes na vertente a barlavento constituida de

grandes altitudes.

C) o ar estd mais aquecido a barlavento pelo calor gerado pela condensacdo chegando a base da vertente a sotavento com

temperatura inferior.

D) aumidade relativa do ar é inferior a barlavento atingindo o ponto de saturacéo a sotavento e provocando alta precipitacdo em sua

base.

E) uma corrente de ar seco é forcada a elevar-se a barlavento diminuindo a formagdo de nuvens em consequéncia do seu

aquecimento.
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Considere a tabela apresentada a seguir.

PIB
PARTICIPACAO DOS 5 MAIORES MUNICIPIOS

MUNICIPIO PIB (R$ milhdes) 2003
1. RECIFE 12.747
2. CABO DE SANTO AGOSTINHO 3.470
3. JABOATAO DOS GUARARAPES 3.386
4. IPOJUCA 2.613
5. PETROLINA 1.366

Fonte: DIARIO DE PERNAMBUCO, NOVEMBRO DE 2005.

Os dados da tabela referem-se ao ranking do Produto Interno Bruto no Estado de Pernambuco, no ano de 2003. Considerando as
caracteristicas dos municipios, assinale a alternativa incorreta.

A) Petrolina mantém a primeira posic¢éo entre os municipios do interior do Estado em decorréncia do seu grande desenvolvimento na
fruticultura irrigada.

B) Beneficiado pelo Complexo Industrial Portuario de Suape, 0 Municipio de Ipojuca, na regido metropolitana, mantém a quarta
posicdo no PIB estadual.

C) O Municipio do Cabo de Santo Agostinho, na regido metropolitana, é a segunda maior economia do Estado, destacando-se nos
setores de quimica, bebidas, plastico e metalurgia.

D) Apesar de ndo constar da tabela, Fernando de Noronha apresenta uma atividade econémica de grande peso no setor de turismo,
possuindo um dos maiores PIBs do Estado de Pernambuco.

E) Concentrando uma considerdvel parte da construcdo civil e da inddstria da transformacdo diversificada, Recife continua se
destacando nos setores financeiro, comunicagdes e comeércio.

QUESTAO 46 +

Figura no Estado de Pernambuco como o maior centro produtor de mangas do Brasil, respondendo pela maior parte das exportacoes
dessa fruta, destinada ao mercado mundial a exemplo dos Estados Unidos, da Europa e do Japdo. Sobre este assunto, identifique a area
onde ocorre a producdo da manga.

A) Mesorregido da Mata Pernambucana.

B) Sertdo do Submédio S&o Francisco.

C) Microrregido do Vale do Ipojuca.

D) Microrregido do Médio Capibaribe.

E) Microrregido da Mata Meridional Pernambucana.
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Zona da Mata

De acordo com o0 mapa acima, é correto afirmar que:

A) se trata das mesorregifes pernambucanas, identificadas pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica como uma sucessao de
diferentes paisagens e formas de uso do solo.

B) corresponde as cinco microrregifes geogréaficas de Pernambuco, marcadas por uma intensa diversificacdo espacial e diferentes
processos de povoamento.

C) as cinco divisOes apresentadas referem-se ao conjunto de microrregides do Estado de Pernambuco cuja identificagdo é
caracterizada pela diversidade natural de suas paisagens.

D) amicrorregido geografica do S&o Francisco corresponde ao Sertdo Setentrional de clima semi-arido e alta densidade demogréfica.

E) a microrregido do Agreste Pernambucano € dividida em seis mesorregides, sendo o Vale do Ipojuca e o Alto Capibaribe os seus
mais importantes centros urbanos.
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QUESTAO 48

v

O elevado crescimento das metropoles regionais e nacionais no Brasil formou um conjunto de cidades contiguas, constituindo-se
numa grande area urbana. Sobre este assunto, analise 0 mapa e as afirmativas a seguir.
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1.  Os 14 municipios representados no mapa constituem, atualmente, a Regido Metropolitana do Recife (RMR) estabelecida
com a finalidade, dentre outras, de solucionar em conjunto os problemas urbanos da area que a compde.

2. O mapa original da RMR, criado em 1973, foi modificado com a inclusdo dos Municipios de Abreu e Lima, Aragoiaba,
Camaragibe e Itapissuma (que se originaram a partir do desmembramento dos Municipios de Paulista, Igarassu e S&o
Lourengo da Mata), sendo Ipojuca também posteriormente incorporado.

3. Além da RMR, representada no mapa acima, sdo reconhecidas oficialmente no Brasil outras grandes regides metropolitanas,
sendo S&o Paulo, Rio de Janeiro e Salvador algumas das mais importantes.

Esté (ao) correta (s):

A) 1, apenas.

B) 1e?2, apenas.
C) 1e 3, apenas.
D) 2e 3, apenas.
E) 1,2e3.
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QUESTAO 49 3
Relacione os textos 1, 2 e 3 aos respectivos blocos econdmicos abaixo apresentados.
TEXTO 1 TEXTO 2 TEXTO 3
Esse bloco econémico foi criado | Por ser o mais antigo, esse bloco | Criado em 1993, esse bloco é
em 1991, por meio da assinatura | econdmico serviu de modelo para | liderado pelos Estados Unidos.
do tratado de Assuncdo. | a formagdo dos demais blocos | Nele vivem mais de 400 milh&es
Funciona como zona de livre | econdbmicos. Possui um conjunto | de habitantes e consumidores
comércio  desde 1994, A | de instituicbes com poderes | com elevado poder aquisitivo
transformacdo desse bloco em | proprios, cujas decisbes devem ser | (com excecao de grande parte da
unido aduaneira, ocorrida | seguidas pelos governos, empresas | populacdo de um de seus paises
parcialmente em 1995, aumentou | e cidaddos de todos os paises | membros). Grande ndmero de
a integracdo comercial entre os | membros. A desigualdade | empresas dos EUA ja se instalou
paises membros. Além de quatro | econdmica existente entre seus | em um dos seus paises membros
membros  fundadores, possui | paises membros tem sido um dos | em busca de mao-de-obra
alguns paises associados. principais problemas enfrentados | barata.
pelo bloco.
Blocos econdmicos:
(' )Unido Européia
(' )Mercosul
( )Nafta
A seqliéncia correta de cima para baixo é:
A) 2,3el.
B) 2,1e3.
C) 3,1le2
D) 1,3e2.
E) 3,2el.
QUESTAO 50 3

As diversas formas de integracdo econémica representam graus variaveis de integracdo. Dentro dessa perspectiva, existe uma
classificacdo de formas de integracdo que ja é considerada cléssica. Sobre esta questdo, analise as afirmativas que se seguem.

el NS

Estdo corretas:

A)
B)
C)
D)
E)

1 e 3, apenas.
1e 2, apenas.

2 e 3, apenas.

1, 3 e 4, apenas.
1,2,3e4.

Em uma Area de Livre-Comércio ficam abolidas as tarifas alfandegarias entre os paises participantes.

A consolidacdo de uma Unido Aduaneira suprime a discrimina¢do dos movimentos de mercadorias dentro da Unido.
Em um Mercado Comum ocorre a aboligdo das restri¢cdes comerciais e movimentos de fatores.

Uma Uni&o Econémica combina a supressdo das restricbes aos movimentos de mercadorias e de fatores com a harmonizacao das
politicas econdmica, monetaria, fiscal e social.
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CONHECIMENTOS DE DIREITOS E GARANTIAS -
FUNDAMENTAIS QUESTAC 53 3

QUESTAO 51 +

Sobre os direitos e garantias fundamentais, é correto afirmar
que:

A) os direitos e garantias fundamentais estdo taxativamente
previstos na Constituicdo Federal de 1988, excluindo-se
quaisquer outros que nela ndo estejam expressamente
mencionados.

B) as normas definidoras dos direitos e garantias fundamentais
tém aplicagdo imediata.

C) os tratados internacionais sobre direitos humanos que
forem aprovados, em cada Casa do Congresso Nacional,
por maioria absoluta dos votos dos respectivos membros,
serdo equivalentes as emendas constitucionais.

D) os direitos e garantias fundamentais aplicam-se
exclusivamente aos brasileiros residentes no pais.

E) o direito a inviolabilidade da propriedade ndo esta entre 0s
previstos no art. 5° da Constituicdo, que apenas se refere a
inviolabilidade do direito a vida, a liberdade, a igualdade e
a seguranca.

QUESTAO 52 +

Assinale a alternativa incorreta sobre os direitos e garantias
fundamentais:

A) Os direitos fundamentais ndo se revestem de carater
absoluto, pois o principio de convivéncia das liberdades
pode legitimar, excepcionalmente, a adocdo de medidas
restritivas, respeitados os termos da prdpria Constituicéo.

B) A relativizacdo dos direitos e garantias fundamentais
decorre da inaplicabilidade imediata dos mesmaos, visto que
sua efetivacdo depende, em regra, de regulamentacdo que
equilibre os principios constitucionais.

C) No rol de direitos fundamentais, hd aqueles que sdo
comumente de pessoas juridicas, como o direito a
propriedade das marcas, aos nomes das empresas e a outros
signos distintivos.

D) As garantias constitucionais em conjunto caracterizam-se
como imposicdes, positivas ou negativas, aos 6rgdos do
Poder Publico, limitativas de sua conduta, para assegurar a
observancia ou a reintegracao dos direitos fundamentais.

E) Consideram-se irrenunciaveis os direitos fundamentais:
alguns deles podem até ndo ser exercidos, mas ndo se
admite sejam renunciados.

A inviolabilidade do direito a vida e a liberdade esta prevista no
caput do art. 5° da Constituicdo Federal. Sobre ela, assinale a
alternativa incorreta:

A) O direito a vida compreende ndo somente o direito a
existéncia, mas também a integridade fisica e moral.

B) A tortura configura crime que afronta o direito a vida.

C) A Constituicdo Federal assegura a liberdade de agir como
principio, ao estatuir que ninguém sera obrigado a fazer ou
deixar de fazer alguma coisa sendo em virtude de lei.

D) A liberdade € protegida na Constituicdo Federal sob
diversas formas, como, por exemplo, a liberdade da pessoa
fisica, de pensamento, de expressdo coletiva, de acdo
profissional e de contetido econdmico e social.

E) A liberdade contempla o direito de locomog&o no territério
nacional, a qualquer tempo, sem necessidade de
autorizacao.

QUESTAO 54 +

Sobre o direito de igualdade, assinale a alternativa incorreta:

A) O principio da igualdade assenta-se na regra geral de
tratamento igual a situagdes iguais e tratamento desigual a
situacOes desiguais.

B) O principio da igualdade perante a lei dirige-se ndo
somente aos cidadaos e aplicadores da Lei, mas também ao
legislador, que a ele deve obediéncia no encargo de
elaborar leis.

C) A vedagdo do critério de admissdo em cargos publicos por
motivo de idade é absoluta e ndo comporta excecdes, por
decorrer diretamente do principio da igualdade.

D) A norma que estabelece a igualdade entre homens e
mulheres em direitos e obrigagdes deve ser interpretada nos
termos da Constituicdo, pois a propria Carta Politica
estabelece normas que os tratam distintamente.

E) Ao proibir distingGes de origem, cor e raca perante a lei, a
Constituicdo repudiou de forma abrangente 0s mais
diversos preconceitos.
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QUESTAO 55 +

A respeito da liberdade de manifestagdo do pensamento,
assinale a alternativa correta:

A) O direito a liberdade de manifestacdo do pensamento €
absoluto, ndo sendo acolhido, na Constituicdo Federal, o
direito de resposta.

B) O direito & manifestacdo do pensamento inclui seu
exercicio livremente no anonimato.

C) O direito a livre expressdao ndo pode abrigar, em sua
abrangéncia, manifestaces de contetdo imoral que
implicam ilicitude penal.

D) Desde que ndo se reverta na materializagdo de crime, a
incitacdo a pratica de ilicitude penal estd protegida pelo
direito a liberdade de manifestacdo do pensamento.

E) Como é relativo o direito a liberdade de manifestacdo do
pensamento, a publicagdo de veiculo impresso de
comunicacgdo, a depender de seu contelido, pode se sujeitar
a licenca prévia de autoridade.

QUESTAO 56 +

Sobre a inviolabilidade da intimidade, vida privada, honra e
imagem, o sigilo de comunicagdo e a vedacéo de provas ilicitas,
assinale a alternativa incorreta:

A) E ilicita a gravagdo feita por um dos interlocutores de
conversa telefénica, mesmo em legitima defesa, por
afrontar a inviolabilidade da intimidade do outro
interlocutor, que desconheca a gravacao.

B) A protecdo aos dados bancérios configura manifestacdo do
direito a intimidade e ao sigilo de dados.

C) A interceptacéo telefénica por ordem judicial para fins de
investigacdo criminal ou instru¢do processual penal, hoje
regulamentada por Lei, encontra abrigo no ordenamento
juridico nacional.

D) A interceptacdo telefénica para fins de investigacao
criminal ou instrugdo processual penal, antes de sua
regulamentacdo pela Lei Federal n. 9.296/1996, consistia
em prova ilicita.

E) A prova ilicita, obtida por escuta telefénica, ndo sendo a
Unica produzida, ndo enseja desprezarem-se as demais que,
por ela ndo contaminadas e dela ndo decorrentes, formam o
conjunto probatério da autoria e materialidade do delito.

QUESTAO 57 +

Assinale a alternativa correta sobre o direito de reunido e de
associacao:

A) A Constituicdo Federal exige lei que, regulamentando o
direito de reunido, determine 0s casos em que sera
necessaria comunicacdo prévia a autoridade, bem como a
designacéo, por esta, do local da reunido.

B) N&o se incluem na abrangéncia do direito de reunido
assegurado pela Constituicdo Federal as passeatas e
manifestacdes nos logradouros publicos.

C) Como apenas se admitem reunides com fins pacificos, a
autoridade devera submeter todas aquelas que forem
localizadas em logradouros publicos a revistas para
verificar a existéncia ou ndo de armas.

D) A suspensdo de atividades de associagdo pode se dar por
decisdo judicial, ainda que recorrivel, mas se exige o
transito em julgado para sua dissolucéo.

E) E vedada a interferéncia estatal no funcionamento das
cooperativas, que também ndo poderdo ser submetidas a
qualquer fiscalizacdo do Poder Publico.

QUESTAO 58 +

O direito de propriedade na Constituicdo Federal ndo tem
carater absoluto. Sobre esta afirmativa, assinale a alternativa
incorreta:

A) O direito de propriedade é garantido, mas devera ela
atender a sua funcdo social.

B) Submetida a sua funcdo social, a partir da Constituicao
Federal de 1988 a propriedade privada ndo € mais principio
da ordem econdmica.

C) O artigo 5° da Constituicdo Federal garante a propriedade
como instituicdo, protegendo, também, outros tipos
especiais de propriedade, como a autoral, de inventos e de
marcas e patentes.

D) Entre os institutos que afetam o carater tradicional da
propriedade, as restri¢des limitam o carater absoluto; as
servidBes, o carater exclusivo; e a desapropriacdo, 0 seu
carater perpétuo.

E) A Constituicdo prevé hipdtese de uso da propriedade
particular por autoridade em caso de iminente perigo
publico, assegurada indenizagdo ulterior, se houver dano.
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QUESTAO 59 +

Assinale a alternativa correta sobre o principio de vedagdo ao
racismo na Constituicao Federal:

A) O crime de racismo prescreve em 20 anos.

B) A prética de racismo constitui crime inafiancavel e
imprescritivel, sujeito a pena de detencg&o.

C) Nos crimes de racismo, a fianga devera ser a mais alta
dentre os valores a serem previstos em lei.

D) A prética de racismo sujeita a pena de reclusdo, na forma
da lei.

E) Interpreta-se o0 vocabulo racismo  restritivamente,
considerando-se como pratica de racismo apenas a
discriminagéo contra afrodescendentes.

QUESTAO 60 +

A respeito dos direitos e garantias fundamentais aplicaveis no
processo penal, protetores da dignidade do acusado e do preso,
assinale a alternativa correta:

A) E assegurado aos presos o respeito & integridade fisica e
moral, com excec¢do dos presos em razdo de sentenca
condenatoria definitiva por crime hediondo.

B) S&o inadmissiveis, no processo, as provas obtidas por
meios ilicitos, anulando-se a sentenga condenat6ria mesmo
se ela ndo se apoie apenas na prova considerada ilicita.

C) Ninguém serd considerado culpado até o transito em
julgado de sentenga penal condenatdria, vedada a priséo,
mesmo cautelar, enquanto a decisdo proferida em Juizo
ainda for recorrivel.

D) O preso serd informado de seus direitos, entre os quais o de
permanecer calado, sendo-lhe assegurada a assisténcia
exclusivamente de advogado.

E) N&o é nula a sentenga condenatoria se o siléncio do
acusado ndo constituiu a base da condenacdo, mas sim o
conjunto de fatos e provas autdnomos e distintos.
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